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CZESEAW BACZEWSKI

Przyklad obliczenia krzywej frekwencji wedlug Liocour t a

Kpusasa Jlokypra

Liocourt's curve

L asy zagospodarowane sposobem przerebowym odznaczajg sie duzg odpornoscig
na réoznego rodzaju inwazje owadow szkodliwych i nie s narazone na degradacije
siedliska. Biologicznie las taki jest bardziej stabilny. Cecha ta jest lesnikom dobrze
znana. Ten system zagospodarowania przedstawia jednak pewne trudnosci, wymaga du-
Zej umiejetnosci i wiedzy od gospodarza, a poza tym wymaga wigkszego nakladu
pracy od systemu gospodarki zrebowej. Pobieranie etatéw rebnych w Jesie zagospo-
darowanym przerehowo musi by¢ oparte nie iylko na przyroscie biezgcym, ale row-
niez pa normalizacji stosunkow ilosciowych w poszczegolnych stopniach czy klasach
gruboéci.

Miernikiem normalnos$ci lasu, zagospodarowanego przerebowo, moze byc¢ tylko krzy-
wa frekwencji klas czy stopni grubosci. Przecigtny wiek, ani suma powierzchni prze-
krojow piersnic, jak rowniez ilo$§¢ drzew na 1 ha nie moze by¢ miernikiem. Wielkosci
le musza by¢ odpowiednio reprezentowane przez poszczegolne stopnie czy lez klasy
drzew, w tym sensie, aby .uwarunkowaly ciggtos¢ i rownomiernos¢ uzytkowania.
Stwierdzenie normalnos$ci jakiego$ lasu, sprowadzaloby si¢ do poréownania krzywej
rzeczywistej danego lasu, z krzywq teoretyczng tego lasu, z zalozeniem, ze badany las
jest w rownowadze, to znaczy, ze odnowienie idzie w parze z cigglym, rownomiernym
nzytkowaniem. Proby wyprowadzenia takiej krzywej dokonat francuski uczony Lio-
court. Stwierdzil on empirycznie, ze w lesie zagospodarowanym przergbowo, ktory
jest w stanie rownowagi jest Scista matematyczna zaleznos¢ miedzy liczbg drzew
w poszczegolnych stopniach czy klasach grubosci. Wedlug Liocourta krzywa frek-
wencji klas grubosci, lasu zagospodarowanego przerg¢bowo, przedstawia sie¢ w posta-
ci cigqgu geometrycznego malejgcego w formie nastepujacej:

A, Aq—1, Aq—2, Aq—3........Aq—(n—1)

w ktorym:

A — jest liczbg drzew w najcienszej klasie objetej pomiarem,
g — jest ilorazem,

n — jest liczbg wyrazéw powyzZszego ciggu.

! Wzér krzywej Liocourta otrzymalem w 1950 r. od prof. Wactawa Niedziatkow-
skiego z poleceniem opracowania dla celow dydaktycznych.
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Krzywa frekwencji stopni grubosci
dla zagospodarowanego w TrIebni

120 ciggtej lasu jodlowego wedlug Lio-
courta przy zalozeniu: ‘
110 s = 6 pni,
100 P =19 lat,
stopien najcienszy 15 cm,
90 stopien najgrubszy 90 cm,
5 80 grubos¢ stopnia 5 cm.
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O ile n, tj. liczba wyrazéw moze by¢ ksztaltowana raczej dowolnie, o tyle czynniki
A i1 g s3 uzaleznione od warunkéw przyrostowych, a wiec wzdér ma postaé¢ 0golng
i moze by¢ zastosowany do kazdego drzewostanu zagospodarowanego przergbowo.

Okres$lenie liczby wyrazéw n

Liczba wyrazéow ciagu jest z gory okreslona i musi sie¢ rownac liczbie klas czy
stopni. Jezeli mamy najgrubsza klase 95 cm, najcienszg 15 cm, a grubos¢ klasy wy-
nosi 5 cm, to liczba wyrazéw n wyniesie:

_97,6—12,5

n = =17
5

Okreslenie iloSci pni w klasie A

Prawo réwnowagi wymaga, zeby liczba pni wstepujacych do klasy najcienszej byla
rowna liczbie pni usuwanych. W zwiazku z tym liczba pni najcienszej klasy A, obje-
tej pomiarem (préog pomiaru uwarunkowany celami gospodarczymi), w przypadku, gdy
usuwamy s pni i jezeli drzewa najcienszej klasy zatrzymujg sie 1 rok, to:

A = s pni

Bedzie to zalezalo od czynnikéw wplywajacych na przyrost, i jezeli drzewa beda
przebywa¢ dluzej niz 1 rok w klasie najcienszej, to:

A=5s.P
w ktorym:
P — jest liczbg lat drzew zatrzymujacych sie w klasie A,
s — moze by¢ wziete z wykazu cigé lub obliczone z przyrostu biezacego, podzielone-
gc przez migzszo$¢ drzewa przecigtnego — probnego, wzigtego empirycznie.
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przyrost hiezacy
s = —

m
P — liczbe lat mozna okresli¢ za pomoca $§widra przyrostowego:
stopien grubosci n.p. = 5 cm

P =
przecietny roczny przyrost w cm w najcienszej klasie grubosci

OkreSlenie ilorazu q
Musimy okresli¢ wielko$¢ najgrubszego stopnia B

B:A ,a(n—ll'

Wiaze sie¢ to z liczbg klas czy stopni. B — teoretycznie, na podstawie krzywej = 1.
Klasa ta bedzie najmniej liczna — mozemy napisac:

- - B 1 B
= . (n—1) (n—1) = —_— = —
B=A.q ' q A qr—1 Al
](n—l) =é.
B’
gdy B = 1, to:
n—1 1 log A
= e 0 ] ——" s
q VA czyll f0gq n—1

Przykiad. Drzewostan jodlowy

najcienszy stopien grubosci 15 cm,

najgrubszy stopnien grubosci 90 cm,

odstopniowanie co 5 cm,

liczba drzew uzytkowanych rocznie s = 6.

liczba lat, podczas ktorych drzewo przebywa w najcienszym stopniu grubosci
P = 19 lat.

Liczba drzew w najcienszym stopniu grubosci wyniesie
A=s.P=6.19 = 114 pni,

Liczba stopni grubosci

92,56 — 12,5
n=-———"""—=16
5
Iloraz q wyniesie
n—1 15
Sl S LA log A log 114 2,0569
q= VA = \1l4; logq=—0- = 29725 = 0,1371,

n—1 15 15

N log = 1,37 wiec p = 1,37
Majqc wszystkie wartosci obliczamy liczbg pni w poszczegoélnych stopniach grubosci.
1 (15cm) = A = 114

114
1,37

2 (20 cm)
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3@25cm)=—-=- - = 61
q? 1,87
A 114
4 30cm) = —= - — = 44
qs 2,57
A 114
5@ c¢cm) =- =— - = 32
q? 3,52
A 114
6 40 cm) = - - = - - = 24
q® 4,83
A 114
7 (45 cm) = 6 = aai 17
q 6,61
A 114
.8(50cm)=-;=— - =13
q 9,06
_ A 114
9(5)cm)='8=— — =9
q 12,41
114
I0(0cm) = —-=— — =7
q® 17
A 114
11(65cm)=—10=f — =5
q 23,3
A 114
12 (70cm)=-u:— - = 4
q 31,9
A 114
13 (75 cm) = — = - =3
= 43,7
A 114
14 (80 cm) = -~ =" = 2
qt 599
15 (85 ) A 114 1
cm ——3 —_— = -_— =
qt 82,0
A 114
16(90cm)=—15=. - =1
q 112,3

razem 420 pni na 1 ha.

Celem przykiadu jest zorientowanie zainteresowanych w praktycznym wykresleniu
takiej krzywej. Dla konkretnego drzewosianu zagospodarowanego przergbowo, stosun-
ki iloSciowe w poszczegélnych stopniach grubosci moga ksztaltowac sie nieco inaczej.
Nalezy zaznaczy¢, ze powyzsze zagadnienie poruszane byto juz przed wojna (,Sylwan”
1938 r. artykul Czestawa Lopuskiego oraz publikacja A, Schaeffera
,Sapinieres’"). W pracach tych nie podaje sie jednak ogdlnego wzoru. Stwierdza sig,
ze wedlug Liocourta liczba drzew rdéinych kategorii grubosci powinna sie
zmniejsza¢ od cienszych do grubszych wedlug pewnego wspoélczynnika zmniejszenia,
ktorego wartos¢ zalezna jest od wartosci siedliska i waha sig od 1,3 dla najlepszych
siedlisk do 1,5 dla gorszych. Wzér wydaje sie by¢ nowszg formg zalozen Lio-
courta.

Praca wplynela do Komitetu Redakcyjnego 28 wrzesnia 1963 r.
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KpaTkoe coxzepx)aHue

B necy, rme Bepércsa BBIOOPOYHOE XO3AMCTBO, HOPMAJM3aLMA KOJUYECTBEHHBIX
OTHOLUEHMII B OTHAEJNBbHBIX KJACCaX MM CTENeHAX TOJIL{MHbLI MOXXET ObITh OCHOBaHA
Ha 3aKOHe (PPaHIy3CKOro y4&éHOro JlokypTa: JIOKYPT ONpPEeReanJ SMOUPHUIECKIUM ITyTEM,
9TO KPMBasA MOCEL[AEMOCTM KJACCOB MM CTEINeHeil TOJIIMHBI NPeACTaBJICHa B BUae
yObIBaloIIIero reOMeTPMYECKOro pAga B clrenymwein gpopme:

A’ Aoq—l’ A'q_2, A.q—3’ P A.q—(n—l);

rae: A — KOJMYECTBO AEPEBLEB B CaMOM TOHKOM KJAcCe OXBAaYeHHOM MU3MEPEeHUAMH,
q — YacTHoe,
n — KOJMYECTBO 4YJIEHOB 3TOr0 pAAa.
B crarbe paccmarpmBaeTcs onmpefeseHMe OTAENBHBLIX NOKA3aTelel a TakIKe AaéTCH
KOHEDETHBI/I IIPYMED BBIUVCJIEHUS KOJIMIECTBA CTBONOB B OTHAEJNBHBIX CTENEeHAX TOJI-
IUMHB! IJA NPUHATOTO HACaXKICHMUA.

Summary

A normalization of quantitative proportions in individual classes and grades of dia-
meter in the forest managed according to shelterwood system may be based upon the
rule of French scientist — Liocourt. He found empirically that the frequency curve for
diameter classes or grades represents a form of a geometric sequence diminishing as
follows: -

A, Ag—t, Aq—2 A.G=3 . A . a (n—1) ;

where: A = number of trees in a thinnest diameter class included in measurements,
q = quotient,
n = number of terms in above sequence.
The paper discusses the determination of individual factors and gives the actual
example of stem number calculation in individual diameter classes for accepted stand,
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